Каменск-Уральский в годы
Великой Отечественной войны
1941-1945 г.

· Урал еще до войны был крупным экономическим районом, но вся истинная роль Урала для обороны страны, раскрылась только в годы ВОВ.

· 22 июня 1941 г. на 13 крупных предприятиях города прошли многолюдные митинги и собрания. 23 июня состоялась всеобщая городская демонстрация, посвященная мобилизации в Красную Армию.

· В первые дни войны на фронт отправился эшелон из Каменска с добровольцами и мобилизованными. 

· Всего на фронты Великой Отечественной войны из города ушло более 30 тыс. человек. Военкомат находился в старой части Каменска. 

Каменцы мужественно сражались. За проявленный героизм около 7000 человек отмечены многочисленными орденами и медалями. Семь каменцев за боевые заслуги удостоены звания Героя Советского Союза. 

Абрамов Илья Васильевич (26.07.1922 – 19.08.1946) 
· Родился в селе Черемховском Каменского района Свердловской области, в семье строителя. Работал в Каменске-Уральском на заводе обработки цветных металлов. В июле 1942 ушел на фронт. Воевал под Воронежом, Сумами, Киевом, в Карпатах. Дошел до Берлина. Сержант, служил в 180-м отдельном саперном батальоне 167-й стрелковой Сумско-Киевской дважды Краснознаменной дивизии. 

· 10 января 1944 присвоено звание Героя Советского Союза за мужество и умение, проявленные при освобождении Киева (за сутки обезвредил около 5 000 мин). 

Кадочников Иван Петрович (19.07.1911 – 1967)

· Родился в Пермской области. С 1937 по июнь 1941 г. работал электросварщиком в Каменске-Уральском.  Воевал в составе 77-й гвардейской стрелковой дивизии и в составе 35-й Радомской нженерно-саперной бригады под Сталинградом, в районе Орла, Чернигова, на Днепре и в Германии. Ранен и контужен. Награжден орденами Отечественной войны II степени, Красной Звезды и 4-я медалями. 

· 15 января 1944 присвоено звание Героя Советского Союза за отвагу и мужество, проявленные при форсировании Днепра. 

· После увольнения из Советской Армии в августе 1945 года работал мастером электросварки на УАЗе в Каменске-Уральском. 

Кунавин Григорий Павлович (24.01.1903 – 26.07.1944)

· Родился в селе Байны Богдановичского района Свердловской области,  в семье крестьянина. Перед Великой Отечественной войной работал на станции Синарская. В октябре 1941 ушел на фронт. Воевал на Юго-Западном фронте, под Москвой, участвовал в боях за Орел, за Курск, за освобождение Белоруссии и Польши. Был помощником командира стрелкового взвода 1021-го стрелкового полка 307-й стрелковой Новозыковской дивизии.

· 26 июля 1944 погиб в бою за польскую деревню Герасимовичи, повторив подвиг А. Матросова (закрыв своим телом амбразуру вражеского дзота). 

· 1945 г., 24 марта - за подвиг, совершенный при освобождении польской деревни Герасимовичи, присвоено звание Героя Советского Союза.

Лобанов Андрей Григорьевич (1914 – 1943)

· Родился в деревне Рублева Каменского района Свердловской области. В 14 лет уехал в город Асбест, где сначала учился в школе № 12, а затем работал на ремонтно-механическом заводе. В 1936 году А. Лобанов уходит служить в Армию. Перед войной оканчивает танковое офицерское училище и становится кадровым военным. Война застала А.Г. Лобанова в Прибалтике.

· Старший лейтенант Лобанов А.Г. со своей ротой проявил мужество и героизм в боях за город Тим Курской области.

· Звание Героя Советского Союза Лобанову А.Г. было присвоено 14 февраля 1943 года. Посмертно.

Мещерягин Михаил Николаевич (14.11.1914 – 1944)

· Родился в селе Троицком Каменского района Свердловской области. С 1936 по 1939 и с июля 1941 по октябрь 1944 служил в Советской Армии. Участвовал в боях с японцами у озера Хасан. Принимал участие в боях под Сталинградом.  Был командиром  орудия 2-й батареи 4-го гвардейского воздушно-десантного артиллерийского полка 1-й гвардейской воздушно-десантной Звенигородско-Бухарестской ордена Суворова дивизии. Награжден орденом Славы III степени. 

· В октябре 1944 погиб в бою за город Карцаг (Венгрия). 

· 24 марта 1945  посмертно присвоено звание Героя Советского Союза (вдвоем с Николенко отражали танковую атаку фашистов). 

Чергин Виктор Степанович (26.04.1921 - )

· Родился в селе Маминском Каменского района Свердловской области, в семье рабочего. Работал слесарем на Уралмашзаводе. В 1942 начал службу в Советской Армии. Воевал на Курской дуге, под Харьковом, Днепре и Днестре. Был командиром взвода автоматчиков 69-го гвардейского танкового полка 21-й гвардейской механизированной бригады1-й гвардейской танковой армии. Дважды ранен.

· 26 апреля 1944 присвоено звание Героя Советского Союза за взятие переправы через Днестр. Награжден орденом Красной Звезды и медалями. 

· Войну окончил младшим лейтенантом. После войны жил в Свердловске, работал мастером на Уралмаше.

Ячменев Григорий Егорович (09.01.1915 - )

· Родился в деревне Мосино Каменского района Свердловской области, в семье крестьянина. Работал конюхом, коногоном, забойщиком на руднике в Асбесте и плотником в Комсомольске-на Амуре. В 1942 начал участвовать в боях с немецкими захватчиками. Воевал под Курском, на Днепре. Был командиром минометного расчета 1-го батальона 69-й механизированной бригады. Ранен 3 раза.  

· 17 ноября 1943 присвоено звание Героя Советского Союза за форсирование Днепра и обеспечение переправы. Во время переправы на Висле тяжело контузило. 

· Награжден орденом Красной Звезды и медалями. 

· После войны жил  в поселке Гремячка Боготольского района Красноярского края, работал в Боготольском лесничестве».

Эвакогоспиталь № 3118

· В школе № 3 с августа 1941 г. по сентябрь 1942 г. размещался госпиталь. Школа была построена в 1940 г., уже тогда в план был заложен вариант преобразования в госпиталь.

· Первый эшелон с ранеными прибыл 2 августа 1941 г. Первоначально было 460 коек, потом их стало 550. В госпитале работали 18 врачей, 40 медсестер. 

· За первые 11 месяцев приняли 2281 раненого, 104 обмороженных, 7 обожженных, 50 контуженных. Сделано 347 операций. 

Всего на полях сражений пали смертью храбрых более 
10 тыс. каменцев

Промышленность в годы войны

· Высокой доблести бойцов достойны герои труда военных лет, чья работа на стройках и предприятиях стала тем фундаментом, без которого Великая Победа была бы не возможной.

· В момент нападения на СССР, Германия обладала ресурсами 27 государств Европы.

· С начала войны перед тружениками тыла встала задача перевода экономики на военный лад. Нужно было принять и восстановить прибывшие в город эвакуированные из прифронтовой полосы и оккупированных территорий крупные предприятия.

· В начале августа на подъездные пути Синарского трубного завода и УАЗа пришли первые эшелоны с оборудованием.

Уральский алюминиевый завод

· Осенью 1941 г. УАЗ становится единственным алюминиевым заводом страны, против 20 заводов Европы. 

· В сутки станция 10-й км принимала до 500-600 вагонов с оборудованием на УАЗ. Одновременно машины и механизмы с Днепрогэс принимает Красногорская ТЭЦ. Чтобы увеличить пропускную способность линий, железнодорожники своими силами увеличили пути с 11 до 17 км.

· Боевой задачей № 1 на УАЗе стала срочная организация новых производств кремния и силумина. Уже к концу 1941 г. УАЗ перекрыл довоенный выпуск металла всех вместе взятых алюминиевых заводов страны.

Синарский трубный завод

· Великая Отечественная война перевернула привычную жизнь Синарского трубного завода. В августе 1941 г. дал первую продукцию лентопрокатный цех.

· Продукция цеха составляла стальная лента для пружин автоматов, звеньев пулеметных лент, взрывателей. 

· В ноябре 1941 г. выдал первую партию стальных труб для танковой и авиационной промышленности трубоволочильный цех, оборудование которого было смонтировано в течение двух с половиной месяцев.

Каменск-Уральский завод обработки цветных металлов
· В октябре 1941 г. в Каменск эвакуируется Кольчугинский калиево-магниевый завод из Владимирской области. Всего поступило 246 вагонов с оборудованием и около 800 рабочих. 

· Появился новый завод по обработке цветных металлов, то, что раньше монтировали за 7-10 лет, было смонтировано за 4 месяца. 

· ОЦМ выпускал тончайшую алюминиевую фольгу для конденсаторов.

Каменск-Уральский литейный завод

· В конце ноября 1941 г. на строительную площадку КУЛЗа выгрузили оборудование Балашихинского литейно-механического завода. 3 месяца понадобилось коллективу завода на то, чтобы на едва подготовленной строительной площадке поднять уникальное производство авиационных колесных изделий для фронтовой авиации. 

· Всю войну предприятие оставалось единственным поставщиком колес на самолеты.

Расширение производства вело к дефициту рабочих рук. Кадровая проблема отчасти решилась с прибытием эвакуированных предприятий с рабочими. 

Широко использовался и подневольный труд. Численность спецконтингента составлял несколько тысяч человек. Это спецпереселенцы 30-х г., заключенные трех колоний. 

Основное пополнение кадров происходило за счет пожилых людей, женщин и подростков

Фонд обороны

· Не только военной продукцией помогал Каменск фронту. В июле – августе 1941 г. в городе прошли митинги, посвященные созданию фонда обороны. В него отчислялись однодневные и двухдневные заработки, вносились наличные деньги, облигации, драгоценности. 

· Важное значение приобрели воскресники. Так в проведенном воскреснике 7 сентября 1941 года принимало участие 20 тыс. человек, которые заработали и перечислили в фонд обороны 111365 руб.

· Рабочие и служащие УАЗа собрали 2 млн. 258 тыс. руб. на строительство эскадрильи истребителей «Уральский алюминщик».

· Рабочие треста «Уралалюминстрой» внесли 1 млн. 800 тыс. руб. на строительство танковой колонны «Рабочий Каменска-Уральского».

Социально-культурная сфера
Жилищная проблема

· За 1941-1942 г. в Каменск прибыло 75 тыс. человек. Общее население города увеличилось до 125 тыс. Требовалось жилье. Были переоборудованы: склады, чердаки, подвалы, также жили в палатках, фанерных домах, землянках. 

· Вдоль нынешних улиц Набережной и Исетской тянулись бараки, похожие на овощные теплицы, сооруженные из изогнутых полукруглых каркасов, обтянутых рубероидом. В каждом жилище размещалось до 500 человек.

· Со второй половины 1942 г. начинает возводиться капитальное жилье. За годы войны в эксплуатацию было сдано более 100 тыс. кв. м благоустроенной жилой площади.

Продовольственная проблема

· Введена карточная система продуктов и промтоваров: рабочий – 1 кг. хлеба в день + 100 гр. За перевыполнение плана; служащие – 550 гр. хлеба в день.

· Положительную роль в решении продовольственной проблемы сыграли подсобные хозяйства. Если в 1940 г. огороды имели 600 человек, в 1941 г. – 7062, в 1942 г. – 21350, в 1943 г. – 36139, в 1944 г. – 42550 горожан.

С увеличением населения города актуальной стала проблема расширения сети детских учреждений, учреждений образования, культуры и здравоохранения. 

За годы войны в городе были построены 3 больницы, 16 детских садов, театр и кинотеатр, первая музыкальная школа.  20 марта 1942 г. начал работу Каменск-Уральский алюминиевый техникум.

Культурная жизнь

· С октября 1943 г. и до конца войны артисты театра драмы дали 330 спектаклей, на которых побывали свыше 160 тыс. зрителей.

· Ни на один день не прекращали свою работу городские библиотеки. За годы войны их сеть увеличилась на 7 библиотек. Формы работы: выставки книг, читательские конференции, организована работа книгонош.

Известный скульптор

· Событием в жизни города стало пребывание на каменской земле известного советского скульптора Веры Игнатьевной Мухиной. Она вместе с семьей прибыла в город 30 октября 1941 г., и устроилась на работу художником-декоратором в клуб «Уралалюминстрой».

· В музее хранится маленькая фотография В. И. Мухиной, сделанная для пропуска на Уральский алюминиевый завод. Известно, что в нашем городе Вера Игнатьевна выполнила семь эскизов. Позже она использовала некоторые Каменские работы для создания скульптурных портретов, известных под названием «Узбек», «Портрет В.А.», «Партизанка». В них были запечатлены реальные образы эвакуированных в Каменск-Уральский людей»

Самолет «Александр Пушкин»

· Новиков Иван Алексеевич советский писатель. Автор многочисленных романов, повестей, рассказов, стихов. Наиболее значительные произведения посвящены А.С.Пушкину – романы «Пушкин в Михайловском» (1936 г.), «Пушкин на юге» (1943 г.). 

· В годы войны жил и работал в Каменске-Уральском. Иван Алексеевич организовал платные пушкинские вечера, вырученные средства направил на строительство самолета «Александр Пушкин».

В победном 1945 г. фронтовики, вернувшиеся в родной город, не узнали его. За долгие военные годы Каменск действительно стал другим. В 2,5 раза увеличилось население города, выросли новые жилые кварталы, больницы, школы, клубы, магазины… К концу войны на его территории работало 30 предприятий, выпуск промышленной продукции за 1941-1945 г. увеличился в 8,7 раза.

